



中国税务快讯

第二期 二零二五年一月

财政部就政府采购领域本国产品标准及实施政策征求意见

摘要:

2024年12月5日，财政部对外发布《关于政府采购领域本国产品标准及实施政策有关事项的通知（征求意见稿）》（“以下简称《征求意见稿》”），向社会公开征求意见。《中华人民共和国政府采购法》中关于本国货物、工程和服务的界定，一直未有明确。本次发布的《征求意见稿》，对本国产品具体的评判标准进行明确，既回应了实践需要，又通过20%的价格评审优惠方式凸显了对本国产品的支持政策，以提升中国制造竞争力。

关注要点

- 《征求意见稿》拟定的本国产品标准
 - 一是产品在中国境内生产，即在中国关境内实现从原材料、组件到产品的属性改变，不包括贴牌、简单包装等；
 - 二是产品的中国境内生产组件成本达到规定比例要求，具体比例分产品确定并动态调整；
 - 三是在满足前述条件的基础上，对特定产品还要求其关键组件在中国境内生产、关键工序在中国境内完成。

（以上第二和第三项具体标准预留在未来三至五年内制定）
- 本国产品标准的适用范围
 - 政府采购本国产品标准现阶段适用于货物，主要是工业制造品，不包括农林牧副渔产品、矿产品、食品饮料和无形资产等。
- 对本国产品的政府采购支持政策
 - 政府采购活动中既有本国产品又有非本国产品参与竞争的，对本国产品的报价给予20%的价格扣除，用扣除后的价格参与评审；
 - 采购项目或者采购包中包含多种产品，供应商提供的符合本国产品标准的产品成本之和占该供应商提供产品的成本总和80%以上的，对该供应商提供的产品整体给予20%的价格扣除，用扣除后的价格参与评审。

毕马威观察

《征求意见稿》的发布体现了政府采购监督管理部门正在构建我国政府采购领域原产地规则的新管理框架，符合使用财政性资金优先支持本国产业发展的政策目标，同时有利于规范政府采购行为，进一步保障内外资企业平等参与政府采购活动，维护公平竞争的市场环境。

对于本次发布的《征求意见稿》，毕马威认为在以下方面，需要进一步明晰：

- 首先，“本国货物”的界定目前国际上同行做法主要采用原产地标准，且国务院颁布施行的《中华人民共和国进出口货物原产地条例》中第二条提及“本条例适用于……以及进行政府采购、贸易统计等活动对进出口货物原产地的确定”。因此，此次政府采购本国产品标准，建议在一定程度上参考该条例对进口货物原产地判定的部分概念，判定方法以及判定依据等，例如：
 - 对于“属性改变”直接使用“实质性改变”这样的用语，统一相应的概念；
 - “属性改变”目前的定义比较主观，现实中容易产生歧义，可以参照原产地标准引入税则归类改变（4位税则编码改变或者6位税则编码改变）进行辅助管理，并对“属性改变”的排除列明参照中国签订的FTA原产地规则中对微小加工的列明进行增加（如分类、筛选、研磨、切割、稀释等），减少争议；
 - 将中国海关或中国国际贸易促进委员会出具的“原产地证明”作为本国产品证明材料之一，可以使企业有更灵活的判定依据和举证方式。
- 其次，对于通过海关特殊监管区域进行的交易以及特殊的贸易方式是否符合标准进行明确：
 - 对“中国境内”的概念进行界定，特别是在海关特殊监管区域内生产是否也能被认定为在中国境内生产进行确认。中国目前有许多综合保税区等海关特殊监管区域（关境外），且相当一批企业正在或考虑在特殊区域内从事生产、组装、加工等业务。如果严格按照关境内的概念来界定中国境内，那么在上述特殊区域内进行的生产或将不符合本国产品标准，不利于支持国产，且与目前国家鼓励发展综合保税区等海关特殊监管区域的宏观政策相悖。
 - 对于在中国境内生产完成后且符合本国产品标准的产品出口到关境外（海关特殊监管区域或者港澳台等地区，甚至其他国家），未进行加工而后再进口的情况，是否仍可以被认定为“产品在中国境内生产”存在不确定性。因此建议明确并说明除《关于符合本国产品标准的声明函》外，是否需要提供额外证明文件，比如原产地证明、未进一步加工证明等。
- 此外，对于判断标准中需同时满足的第（二）（三）点（即组件比例和关键组件、关键工序），虽然要在未来3-5年内制定，但相关计算直接关系到企业的具体操作和应用，因此也建议能在未来细则中明确：
 - 强调中国会计准则在产品成本计算方面的适用性；
 - 对于不能物化到产品中的间接材料（催化剂、燃料、能源、工具模具等）的成本，明确属于产品在中国境内生产的组件成本；
 - 明确产品成本核算的概念，企业工业制造品产品成本核算，一般采用标准成本核算，与实际成本可能存在较大差异；
 - 在组件成本公式中，价格确定至关重要，但是在关联交易情况下，可能存在判断价格合理性的争议，应有相应条款进行约束；
 - 二级组件的判定，明确也需适用“本国产品标准”，而不仅仅是“在中国境内生产”。

毕马威建议

近年来，政府采购的国产化趋势有所上升，部分省份及项目在设备采购过程中设置对进口产品的采购限制，引发外资企业的密切关注，而制定本国产品的具体标准，亦是回应了内外资企业共同的广泛呼声。

标准的出台有利于鼓励企业提高本土化生产比例，以满足政府采购的要求。对于依赖进口的国内企业，建议对供应链安排进行分析与优化，适时将重要组件和关键工序的生产逐步向境内转移，以享受政策优惠。对于外国企业，出口至中国的市场环境可能更加复杂，为适应政府采购的新规则，需要适时调整全球化战略布局，例如在中国境内建立加工中心或生产基地。

本次对本国产品标准和支持政策的明确是中国政府采购政策领域的一个重要里程碑，建议企业持续关注相关政策动态，积极制定应对措施，把握新政策机会窗口，评估潜在合规风险，提升供应链活力与韧性。

kpmg.com/cn/socialmedia



如需访问更多毕马威中国税务快讯，请扫描二维码或登陆我们的网站：
<https://home.kpmg/cn/zh/home/insights/2025/01/china-tax-alert.html>



如需获取毕马威中国各办公室信息，请扫描二维码或登陆我们的网站：
<https://home.kpmg/cn/zh/home/about/offices.html>

所载资料仅供一般参考用，并非针对任何个人或团体的个别情况而提供。虽然本所已致力提供准确和及时的资料，但本所不能保证这些资料在阁下收取时或日后仍然准确。任何人士不应在没有详细考虑相关的情况及获取适当的专业意见下依据所载资料行事。

© 2025 毕马威华振会计师事务所(特殊普通合伙) — 中国合伙制会计师事务所，毕马威企业咨询(中国)有限公司 — 中国有限责任公司，毕马威会计师事务所 — 澳门特别行政区合伙制事务所，及毕马威会计师事务所 — 香港特别行政区合伙制事务所，均是与毕马威国际有限公司(英国私营担保有限公司)相关联的独立成员所全球组织中的成员。版权所有，不得转载。在中国印刷。

毕马威的名称和标识均为毕马威全球组织中的独立成员所经许可后使用的商标。